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vicc olyan sajátos társadalmi, kulturális jelenség, amely bizonyos 

„időtlen” formák és alakzatok mellett képes leképezni azt a történelmi 

időpillanatot és korszakot, amelyben létrejött. A viccek sajátossága, 

hogy egyszerre tudnak orális műfajként cirkulálni egy adott populáció 

körében, konkrét szerző nélküli kollektív alkotásokként, illetve intézményesül- 

hetnek különböző humorműfajok formáiban: kiadványokban, újságok hasábjain 

vagy más médiumokban. 

Tanulmányomban történeti szempontból közelítem meg a második világháború 

utáni viccek, karikatúrák témáját, különös tekintettel a humor olyan formáira, 

amelyek direkt vagy indirekt formában összefüggésbe hozhatók a vészkorszak 

eseményeivel és annak szereplőivel. A vizsgálat forrásbázisát elsősorban az 1945- 

től megjelenő Ludas Matyi vicclap karikatúrái és viccei szolgáltatták. E cikk egy 

nagyobb kutatás részét képezi, éppen ezért nem célom végső következtetések meg- 

fogalmazása, sokkal inkább e forrásanyag kontextualizálására törekszem. A humor 

és a vicc témájának eddig is nagy figyelmet szenteltek különböző diszciplínák
1
 

 

 

1 Simon Critchley On Humor című könyvében John Morreallra hivatkozva a humorelméletek há- 

rom típusát különbözteti meg, a humornak és nevetésnek tulajdonított hatások mentén: fölény- 

felsőbbrendűség, megkönnyebbülés, szokatlan. Az első típusba sorolja Arisztotelész, Platón meg- 

látásait és a kora modern „humorelméleteket” (például Hobbes), amelyek a viccekben a mások felett 

érzett felsőbbrendűség-érzést határozzák meg. A megkönnyebbülés jelenségét Herbert Spencerhez 

és leginkább Freudhoz (A vicc viszonya a tudattalanhoz) köti: a nevetés során olyan energiák szaba- 

dulnak fel, amelyek káros vagy elnyomó hatásúak lehetnek a tudat számára. Az elméletek harmadik 

csoportja a humort a valóság törvényei szerint feltételezett, elvárt és az ezzel szemben a viccben 

megjelenő szokatlan vagy furcsaság okozta feszültségre vonatkoztatja (Critchley 2002: 2−3). 2
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(pszichológia, filozófia, antropológia-néprajz,
2
 irodalom- és nyelvtudomány). Az 

elemzett sajtótermékről is születtek már elemzések (Botos 1989; Demeter 2013; 

Takács 2003; Heltai 2012), ugyanakkor a vészkorszakkal való összefüggésben 

mindeddig nem foglalkoztak vele. 

Mielőtt a második világháború után közvetlenül megjelenő vicclapok és azok 

vicceinek és karikatúráinak elemzésébe kezdenék, néhány lényegi kérdés feltételére 

vállalkozom. Az elemzett viccek és karikatúrák a mai olvasó számára akár ízlés- 

telennek, megbotránkoztatónak hathatnak. Mennyiben érthetjük (félre) ezen idő- 

szak vicceit és karikatúráit anélkül, hogy kísérletet tennénk a korabeli olvasó kon- 

textuális tudásának rekonstrukciójára? Ebben a tragikus és bizonytalanságokkal 

teli interregnum-időszakban, amikor még sem a háborúról, sem a vészkorszakról 

nem alakult ki egységes, „kanonikus” narratíva és fogalmi rend (Alexander 2014), 

amikor sem a holokauszt eseményének feldolgozására, sem annak ábrázolására 

vonatkozóan semmiféle „új” konvenció nem született meg, milyen új beszédren- 

det képviseltek az inkriminált viccek és karikatúrák (Cesarani − Sundquist 2012; 

Azouvi 2012)? Milyen funkciót tölthettek be? A vicc hatásmechanizmusának egyik 

alapvető kérdése – különösen a tárgyalandó témakörben: hol vannak a vicc tár- 

gyának határai? Mi az, amiről lehet vagy nem illik, esetleg egyenesen tabu viccet 

csinálni? És mindez hogyan értelmezhető a háború utáni időszak kontextusában? 

Hogyan ábrázolták ebből a nézőpontból a vészkorszak során tapasztalt erőszakot? 

A jelenből való visszatekintés konstruálhat egy olyan vélt határsértést,
3
 amit a 

kortársak egyáltalán nem éreztek volna sajátjuknak. Hogyan oldható fel tehát a 

diszkrepancia a mai poszt-holokauszt olvasó tudása − vizuális-történelmi-etikai 

normái − és a pre-holokauszt olvasó között (ezen a holokauszt és az ehhez kapcso- 

lódó trauma fogalmát és diskurzusát értve)? Gyakran a viccek, karikatúrák szerzői 

maguk is túlélők, érintettek voltak, sok esetben reflektáltak saját tapasztalataikra.
4
 

Vajon ez hogyan befolyásolhatta a traumaábrázolás mikéntjét?
5
 

 

2 A társadalomban élő antiszemitizmust elemzi vicceken keresztül: Dundes – Hauschild 1983. 
3 Ennek kapcsán gondoljunk az elmúlt néhány évtizedben például az Art Spiegelman Maus sorozata 

(1987) vagy Roberto Benigni Az élet szép (1997) című filmje, illetve Zbigniew Libera Konzentrationslager 

(1996) című munkája mentén lezajlott, a holokauszt ábrázolhatóságára (reprezentációjára) vonatkozó 

normatív vitákra (Langer 2006: 30−48). 
4 Ludas Matyi, 1945. 11. 11., 4−5; Pesti Izé (Parraghi). 
5 A Ludas Matyiban gyakran helyet kaptak humoros formában az újság szerkesztőit és szerzői által 

elszenvedett sérelmek és atrocitások. Ezt csak erősíthette, hogy az újság munkatársai személyes tör- 

ténetük alapján is vádolták az adott „nép ítélőszéke” előtt lévő személyeket, egzisztenciális „fedezetet 

biztosítva” az újság megszólalásainak. 

„GÁSPÁR ANTAL lapunk illusztris rajzolóművésze, akit 1944-ben lakásáról elhurcoltak, arra kéri Márkus 

arany vitézségi érmes t.főhadnagyot, akivel az Isaszeg környéki majorokban volt együtt, hogy a nyilasok 

elől elrejtett rajakazettáját, mely számára nélkülözhetetlen, szíveskedjék visszajuttatni a „Ludas Matyi” 2
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Vicc- és élclapok 

A második világháborút követően összesen négy vicclap kezdte meg működését 

(Ludas Matyi, Fűrész, Szabad Száj, Pesti Izé).
6
 Ezek közül elsőként a kommunista 

párthoz közel álló
7
 Ludas Matyi jelenhetett meg, amely hamar nagy népszerű- 

ségre tett szert, 1946-ra elérte a 100.000-es példányszámot.
8
 Több újságíró és 

karikaturista (például Gáspár Antal, Kaján Tibor, Kassowitz Félix, Királyhegyi 

Pál
9
) egyszerre akár mind a négynek készített munkákat, emiatt a rajzok és a 

viccek stílusa és a lapok vizuális megjelenése erősen hasonlított egymásra. Az 

aktualitásokra való reflexió a háború utáni politikai vicclapok általános jellemzője 

volt. A vészkorszak tematizálása, illetve a hozzá kapcsolódó helyszínek, esemé- 

nyek, jelenségek: a deportálás, a koncentrációs tábor, a munkaszolgálat ábrázolása 

elsősorban az 1945. október 19-étől zajló népbírósági perekkel összefüggésben 

jelent meg. A Ludas Matyi címlapjain és hasábjain megjelenő karikatúrák főként az 

aktuális politikai establishment, legfőképp a kormányzat szereplőinek gúnyrajzait 

közölték, de megjelentek olyan rajzok, karikatúrák is, amelyek a háború utáni 

mindennapok jelenségeivel foglalkoztak.
10

 A képek további témáit a két világhá- 

 

szerkesztőségébe. Esetleg Vértes és Varga István mérnökszázadosokat kéri, adjanak felvilágosítást Márkus 

főhadnagyról.” (Ludas Matyi: Gáspár Antal, 1945. július 1., 4.) 
6 A Ludas Matyi első száma 1945. május 20-án jelenhetett meg, a kisgazdapárti kötődésű Szabad 

Száj 1946. június 22-én, a Szociáldemokrata Párthoz köthető Pesti Izé pedig 1946. november 

17-én indult. 
7 Az újság főszerkesztője a Moszkvából hazatérő Gábor Andor lett. A lap másik szerkesztője, Szegedi 

Emil korábban a Szabad Népnél dolgozott. 
8 Példányszámok; Ludas Matyi: 1947: 130.000−140.000, 1949: 200.000, 1952: 250.000, 1956: 

400.000. Az 1951-ig működő Szabad Száj: 100.000. Pesti Izé kb. 160.000−170.000 példányban je- 

lent meg (Demeter 2013). 
9 Királyhegyi Pál idevágó munkásságát különösen fontos megemlítenünk. Királyhegyi Pál humorista, 

hírlapíró az 1920−1930-as években forgatókönyvíróként dolgozott Hollywoodban, majd londoni 

tartózkodás után tért haza Magyarországra. 1944-ben Auschwitzba deportálták, 1945-ben tért vissza. 

A Ludas Matyi és a Szabad Száj állandó szerzője volt. Mindenki nem halt meg című humorregényét 

folytatólagosan közölte a Képes Figyelő 1946. 47. számától Sebők Imre illusztrációival. A lap a kö- 

vetkezőképpen vezette fel Királyhegyi regényét: „Izgalom. Szatira. Dermesztő rémület. A nemrégen 

véget ért hihetetlenül aljas kőkorszak története ez a könyv.” Az 1979-es Az első kétszáz évem című 

önéletrajzi kötetbe is bekerült Királyhegyi műve, az ahhoz készült illusztrációkat Kaján Tibor jegyezte. 

Kisantal Tamás irodalomtörténész a vészkorszak memoárirodalmáról szóló írásaiban utóbbi kötetet 

és illusztrációit Jaroslav Hašek és Josef Lada közös művével, a Švejkkel hozta összefüggésbe. Kisantal 

szerint Királyhegyi Hašekhez hasonlóan a történelmet kívülről szemlélő kisember perspektívájából, 

groteszk formában meséli el saját deportációjának történetét (Kisantal 2015; Királyhegyi 2015). 
10 Mindkét lap külön rovatban, egy-egy állatfigurán keresztül mutatta be áldidaktikus formában az új 

kormányzatok által kialakított eljárásokat és az intézményi kényszerek működését. Felsorolásszerűen: 

népbíróságok, igazoló eljárások, lakáskiutalás, „vetkőztetők”. 2
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ború közötti politikai elit és kisebb részt a kulturális élet
11

 szereplői biztosították. 

A háborús (fő-)bűnösök
12

 hazahozatalát és a népbírósági pereket karikatúrák, 

gúnyrajzok formájában kommentálta a vicclap.
13

 A vészkorszakra utaló vagy egyes 

eseményeit direkt módon megjelenítő képek többsége a háborús bűnösök perei- 

hez kötődött, de megjelentek olyan viccek is, amelyek a háború utáni időszak 

társadalmi feszültségeit (antiszemita pogromokat, a visszatérő zsidó lakosság 

helyzetét, a vagyon- és lakáselkobzások miatt kialakult helyzetet és a restitúció 

lehetőségeit)
14

 tematizálták. Ugyanakkor nem kizárólag a vicclapok sajátossága volt 

a háborús bűnösök gunyoros, élcelődő hangvételű ábrázolása. E hangnemre figyelt 

fel a Magyar Radikális Párt hetilapja, a Haladás tárcaírója is, aki így foglalta össze 

 

11 Különösen Fedák Sári ellen folytatott a Ludas Matyi negatív kampányt, akit népellenes bűntettért 

háborús bűnösként két, majd nyolc év börtönbüntetésre ítéltek (a jogtalan ítéletet 1995-ben semmi- 

sítették meg). Fedák Sári hosszúra nyúló (1900−1944) karrierje alatt a magyar operettjátszás egyik 

kiemelkedő alakjává vált. Heltai Gyöngyi Az Operett Metamorfózisai 1945−1956 című könyvében 

(2012: 11−38) a Fedákkal szemben elkövetett sajtókampányt a tömegkultúrába beszűrődő szov- 

jetizáció, a Horthy-korszak „tömegkultúrájával és mentalitásával” való szimbolikus leszámolás egyik 

állomásaként értelmezi. 
12 Eltérő súllyal jelentek meg a háborús főbűnösök: Horthy Miklós (összesen 80 esetben fordul 

elő) és Szálasi (44) a viccek és karikatúrák legtöbbet feltűnő szereplői. Őket követi Imrédy Béla 

(24), Endre László (22), Bárdossy László (14), Baky László (8), Sztójay Döme (8), Jaross Andor 

(6), Ferenczy László (0). 
13 A háborús bűnösök hazahozatala, a népbírósági perek, majd az ítéletek végrehajtása is különö- 

sen nagy sajtófigyelem mellett zajlott. Világhíradóban és képriportokban számoltak be az amerikai 

segítséggel zajló hazahozatalról, a napilapok tudósítottak a perek kimeneteléről, sőt a tabloid Képes 

Figyelő fotósorozatot is közölt a kivégzésekről (Endre Lászlóval a címlapon). Közvetlenül az egykori 

nyilas vezetők és háborús bűnösök elfogását követően két könyv is vállalkozott börtöninterjúk kere- 

tében, hogy a közvélemény számára bepillantást nyújtson az elkövetők személyiségébe. Az újságíró 

Kelemen István Interjúk a rács mögött. Beszélgetések a háborús főbűnösökkel című könyve megjelentetése 

mögött az alábbi szándékok álltak: „A bűnös is ember, legfeljebb bűnös ember, akinek − mint aho- 

gyan a leglegtisztább embernek is vannak bűnei − minden bűnössége mellett − bizonnyal erényei 

is vannak. Ezeket az erényeket kutatja lázas buzgalommal e sorok írója, szeretné megfejteni a nagy 

rejtélyt, milyen erényekkel szereztek a magyar háborús bűnösök tömegeket az országban, szeretné, 

hacsak egy percre is, megpillantani azt az arcot, mely a megtévesztett és félrevezetett népnek tetszett.” 

Szirmai Rezső és Gartner Pál Fasiszta lelkek: pszichoanalitikus beszélgetések a háborús főbűnösökkel a 

börtönben című kötetében (1993) az újságíró Szirmai zsurnalisztikus portréi egészültek ki Gartner 

Pál pszichoanalitikusnak nehezen nevezhető interjúival. A körülbelül fél-egy oldalas elemzéseket, a 

könyv újrakiadása során született recenzióban Balogh Iván „mélyenckedésnek” nevezi (Balogh 1994). 
14 Bánatos ember 
– Tudja, azért nagyon elszomorodik az ember. 

– Min? 

– A szomszédom, egy deportált most érkezett haza. És egyetlen ruhája sincs meg… 

– Szegény! Mi lett a ruháival? 

– Mindet eladtam. 2
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véleményét: „Érthetően az a tréfálkozó évődés, kedélyesen csipkelődő lecsepülés, 

könnyed gúny, amellyel a sajtó egy része a visszahozott bűnösöket fogadja. Ez a 

hang helyén való lehetett, amikor a fasizmus arcának csak egyik felét ismertük meg: 

a szereplők siralmas tehetségtelenségét, elképesztő műveletlenségét, hivalkodó 

becstelenségét, szégyenletes gyávaságát, hazug pózait, szemérmetlen törtetését 

pénz és hatalom után.” Majd ekképp zárta sorait: „Az ország jövője, mert lelkének 

gyógyulása függ attól, ki tudja-e vetni magából teljesen és véglegesen ezt a sok geny- 

nyes gócot. Nagy és komor feladat, nem tűr évedő gúnyt. Futó pillanatokra sem.”
15

 

 

 

Az erőszak képei 

Folytassuk néhány példával a Ludas Matyiból! Kortársi nézőpontból tekintve mind 

a három kép direktsége és az ábrázolt erőszak megbotránkoztatóként, elidegení- 

tőként hathat.
16

 Mi volt a cél velük: bűntudatkeltés, ítéletalkotás, a közvélemény 

hangolása? Az első két képen
17

 megjelenő főalak, Endre László nyilas belügyi állam- 

titkár a deportálások egyik fő felelőse, aki 1945. október 7-én amerikai segítséggel 

került vissza Magyarországra. A rajz keletkezésének dátuma annyiban fontos, hogy 

a háborús főbűnösök ellen indított per – amelynek helyszíne a Zeneakadémia 

volt – 1945. december 17-től 1946. január 7-ig tartott, vagyis a kép a hazahozatal 

utáni és a per megkezdése előtt időszakra utalhatott. Emiatt bizonytalan, hogy a 

kép alatt szereplő szöveg hol hangozhatott el. Egy Endrétől származó nyilatkozat 

mondata vagy annak parafrázisa, ironikus „átköltése”? 

Endre László keresztbe font karja a bűnösre kerülő bilincsre utalhat. Endre 

alakjától jobbra a rajz sejthetően a deportálás és a koncentrációs táborba kerülés 

folyamatát ábrázolja. Alaktalan, azonosságuktól megfosztott, szó szerint megko- 

pasztott tömeg vonul a deportáló vonatok előtt. A megalázó, a személyiség meg- 

fosztásával járó hajvágás folyamatát két figurán keresztül mutatja be az alkotó, az 

egyik a kép előterében, a másik a középtérben helyezkedik el. Mindkét esetben 

egy csendőr és egy német (az uniformisok alapján azonosítható) katona kopaszt 
 

15 Haladás: Visszhang, 1945. 10. 20., 5. 
16 További kutatást igényelne a háború utáni, a koncentrációs táborokról és az üldöztetésekről a 

sajtóban és kiadványokban megjelenő képanyagok és az itt bemutatott rajzok összevetése. 
17 A rajz készítője Kaján Tibor volt, aki karikaturista pályafutását az 1945-ben megalakuló Ludas 

Matyinál kezdte. A 2017-ben elhunyt karikaturista a lap több munkatársához hasonlóan egy új, 

fiatal karikaturista nemzedékhez tartozott (néhány személy a szerkesztőségből: Hont Ferenc, Gál 

György, Kassowitz Félix, Palásti László), és egyúttal a vészkorszak túlélője volt: 1944 karácsonyán 

a szovjet csapatok szabadították ki a fogdából, ahova a munkaszolgálatból való szökés miatt került 

1942-ben, Galántán (vö. Kaján – Martin 2005: 94−95). 2
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Egy lap a Ludas Matyi 1945. október 14-i számából 



 

 

Egy lap a Ludas Matyi 1945. október 21-i számából 



 

 

Egy lap a Ludas Matyi 1946. január 27-i számából 



 

 

 
meg egy nőt egy fekete ollóval. A jelenet erőszakossága, a hajvágás durva aktusa, 

a figurák kegyetlen magatartása, az arctalan (és meztelen?) tömeg vonulása konf- 

rontálódik a rajz ironikus paratextusával („Egy igazán jó ember vallomásából”), 

illetve a jól ismert szólással („a haja szála sem görbül”), amelyet direkt módon, 

nem a mondatban rejlő átvitt, szimbolikus értelemben (’nem esik bántódása’) 

illusztrál a kép. 

Hasonlóval találkozhatunk a második képen. Endre László figurája kiegészül 

további szereplőkkel (Baky László, a Nemzetbiztonsági Iroda volt vezetője, szintén 

volt belügyi államtitkár figurájával, illetve két női alakkal). A kép jobb oldalának 

nyugodt, idillikus jelenetében a szereplők áttekintenek a bal oldalon zajló brutá- 

lis történésekre, ahol csendőrök ütlegelik, verik a batyujukat cipelő és menetelő 

tömeget. A kép alatt szintén Endrétől származó cinikus pszeudo-idézet szerepel: 

„Hogy én mához egy évre a Népbíróság előtt, hogy fogom szeretni ezeket a ronda 

zsidókat”. Ahogy az előző kép esetében is, a rajz az ütköztetésre, a két állapot 

kontrasztjának direktségére épít. Mindkét kép stratégiája tehát a felháborodást, 

az elítélést sugallja direkt eszközökkel. 

A harmadik kép egyik sajátossága, hogy az előző kettővel szemben nem a főbűnö- 

söket, hanem a gyilkosságok, atrocitások közvetlen elkövetőit mutatja meg. A rajz 

„apropóját”, ahogy az a kép feletti zárójeles szövegben is szerepel, a Kiskunhala- 

son
18

 meggyilkolt munkaszolgálatosok újratemetése adta. 

A kép előterében, a tömegsír előtt álló két durva kinézetű egykori keretlegény 

kommentálja a korábban elkövetett gyilkosságokat, miközben a havas csendéletben 

koporsók kígyózó tömegei helyezkednek el mögöttük. A képen a keretlegények 

abszurddá fokozott számolása és a koporsók súlyos tömegei kerülnek kontrasztba. 

Az elemzett karikatúrák esetében kérdésként merülhet fel, hogy az ábrázolt 

jelenetek, a „zsidó szenvedések” mennyiben töltöttek be az elítélésre szánt vétke- 

sekhez képest alárendelt, illusztratív szerepet utóbbiak bűnösségének demonst- 

rálásában. Az erőszak, a kegyetlenség, a konkrét aktusok bemutatása a viccekben 

is teret kapott: 

A Népbíróságon: Védő: Igaz ugyan, hogy a vádlott két munkaszolgálatost agyon- 

ütött, ezzel szemben megőrizte öt deportáltnak a holmiját. Ezeket a dolgokat 

önhibáján kívül csak azért nem tudta visszaadni, mert közben azokat is agyon- 

verte valaki. 
 

 

 

18 Máig nem teljesen tisztázott módon 1944. október 11-én az ott állomásozó SS-csapatok, illetve 

a helyi lakosság és a MÁV-alkalmazottak is részt vettek az atrocitásban, aminek következtében a 

101/322-es század 200 személyéből 194-et meggyilkoltak (W1). 
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Egy lap a Ludas Matyi 1945. szeptember 30-i számából 



 

 



 

 

 

Mindennapi konfliktusok 

Az imént elemzett rajzok elképzelt múltbeli eseményekre hivatkoztak, szereplőik a 

megnevezett tettes(ek) és a passzív, névtelen (arctalan) áldozatok. A gúnyrajzok és 

szöveges tartalmak másik típusában a háború utáni mindennapok jelennek meg, 

egyéni (sztereotipizált) túlélősorsok („deportált”, „munkaszolgálatos”, „auschwitzi” 

megnevezésekkel
19

) nézőpontjából, rendszeresen valamilyen konfliktushelyzetben. 

E konfliktusos szituációk közé tartozik a megbékélés abszurditása (Fogjunk össze, 

1946.), a társadalmi kollaboráció (tettesek és áldozatok között), az elszámoltatást 

elkerülő nyilasok (és az előző rendszer nyertesei) megítélése, a vagyon és ingó- 

ságok rekvirálása. A lakásügyek − mint társadalmi érdekkonfliktus − különösen 

markánsan jelentek meg a korszak sajtójában (Nagy 2013: 131−141). 

 

 

Horthy és „bandája”
20

 

A háborús főbűnösök és az azt követő népbírósági perek során fontos szerepet 

kapott az a később évtizedekig meghatározó korszak- és történelemértelmezés, 

miszerint a háborús katasztrófa és az azt megelőző két évtized „fasiszta bűnei” 

a Tanácsköztársaság felszámolását végrehajtó ellenforradalmi rendszer 1919− 

1920-as létrejöttéhez és annak nevesíthető személyeihez kötődtek. (A kontinuitás 

hangsúlyozása végett kitüntetett szerepe volt Horthy Miklósnak, Endre Lászlónak 

és Héjjas Ivánnak is; Apor 2014: 97−118.) Ez a narratíva éppúgy megjelent a 

Ludas Matyi hasábjain is, elsősorban Horthy felelősségének hangsúlyozásával, aki 

„érinthetetlensége”
21

 miatt a nevével fémjelzett rendszer potenciális visszatérésé- 

nek képviselője maradhatott. Horthy háborús bűnössége összekapcsolódott a 

Tanácsköztársaság felszámolását követő fehérterrorral (Orgovány–Ukrajna párhu- 

zam, 1945. 09. 30.) és a Somogyi–Bacsó-gyilkossággal is. E narratíva határozta meg 

a Ludas Matyi Horthy-képét az elemzett időszakban. Nem mehetünk el mellette, 

hogy e viccek és karikatúrák a korábban évtizedekig meghatározó Horthy-kultusz 

ellenében is hatottak, amely 1944 októberéig, a kiugrási kísérletig uralta a propa- 

gandát (Turbucz 2016: 291), ami csak fokozatosan adott teret a Szálasi-kultusznak 

(Paksa 2012), ugyanakkor utóbbi nem tudta megközelíteni a kormányzót övező 

propaganda léptékét és sikerességét sem. 

 

19 Emellett bevett volt a „gázkamra”, „koncentrációs tábor”, munkaszolgálat, deportálás kifejezések 

használata is. 
20 Ludas Matyi, 1945. 10. 14., 1. 
21 Horthyt Nürnbergben is csak tanúként hallgatták ki (Gellért − Turbucz 2012). 
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„Nyiszling” 

A szarkasztikus, inszinuáló hangnem nemcsak a Horthy-korszak notórius képvise- 

lőit érintette, hanem az olyan szereplőket is, mint például dr. Nyiszli Miklós. Ebben 

a regiszterben csatlakozott a Ludas Matyi a Világ hasábjain folytatásokban meg- 

jelenő dr. Nyiszli Miklós Doktor Mengele boncolóorvosa voltam Auschwitzban című 

regény
22

 körül kibontakozó vitához is.
23

 Ahogy azt Kisantal Tamás összefoglalta: e 

vita során a szerző különböző hangnemű és álláspontú kritikákat kapott olvasói- 

tól, amelyekben többek között bűnrészességgel és a „szenvedések tőkésítésével” 

vádolták (Kisantal 2016). A Ludas Matyi24 a túlzás eszközével élve hiteltelenítve a 

leírtakat éppúgy a szenzációt kérte számon Nyiszlin.
25

 

A konkrét karikatúrák elemzésének megvilágításához egy történetietlennek és 

spekulatívnak ható kérdéssel szeretnék közelíteni. Miért nem volt tabu az ilyen 

típusú ábrázolás a korszakban? Mary Douglas antropológus gondolatait (Douglas 

2003) követve jelen esetben az a kérdés, hogy mi volt a szerepe és funkciója az 

ilyen típusú vicceknek. Ahhoz, hogy valamit tabuizáljon egy társadalom, valami- 

féle konszenzusnak kell lennie magáról a tabu tárgyáról. Ahogy Mary Douglas 

a tabu és a vicc jelenségeit összekapcsolta, a vicc egy határátlépő eszköz, amely 

képes megkérdőjelezni, felforgatni adott gondolati struktúrákat, normákat. Mary 

Douglas a vicceket egyfajta „ellenrítusként” írta le, amelyek az adott társadalmi 

valóság időleges felfüggesztésére vonatkozhatnak. Ebben az esetben a háború utáni 

morális válság, egy új élet felépítésének szüksége mellett a vicceknek, karikatúrák- 

nak különösen fontos szerep juthatott. A háborús bűnösökről, nyilas vezetőkről 

készült karikatúrák és viccek rendszerint ezen személyek nagyságának megkér- 

dőjelezésével és lealacsonyításával éltek. 
 

22 Dr. Nyiszli Miklós könyve először 1946-ban Nagyváradon jelent meg, ezt követte az 1947-es 

magyarországi kiadás. 1947-ben a könyv ellen bírósági eljárás indult, amelybe a szerzőt csak át- 

tételesen vonták be. A háborús bűnösök pereihez hasonlóan a pert egy reprezentatív helyen (a 

háborús főbűnösök perei a Liszt Ferenc Zeneakadémián voltak), a nagyváradi Szigligeti teátrum 

épületében tartották. 
23 Különösen érdekes, hogy Mengele alakja szinte kizárólag csak Nyiszli viszonyában jelenik meg. 
24 Összesen négy esetben foglalkoztak a regénnyel: Ludas Matyi, 1947. 01. 17., 7.; Ludas Matyi: Mi 

lesz? 1947. március 28., 4.; Hídvéghy Ferenc: A Világ-irodalom remekei. Ludas Matyi, 1947. 10. 8, 2. 
25 „A Világ következő folytatásos regénye 
Nagy problémát okoz a Világ szerkesztőségének, hogy dr. Nyiszli, a világhírű regényíró és boncoló 

regénye után milyen folytatásos regénynyel örvendeztesse meg olvasóit. Egyes verziók szerint a 

következő regény címe »Mengele voltam dr. Nyiszli Miklós mellett Auschwitzban« lesz, maga dr. 

Mengele fogja irni. Van egy olyan kombináció is, hogy így Irtok én címmel leközlik Hitler, Mussolini 

és Szálasi egyesített emlékiratait. Végül felmerült egy olyan terv is, hogy a jövőben egyáltalán nem 

közölnek folytatásos regényt, hanem minden lappéldányhoz egy stampedli vért és két lábszárcsontot 

mellékelnek” (Ludas Matyi: Mi lesz? 1947. 03. 28., 12. szám, 4). 2
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Feltételezhetően a háború mindennapjai, az erőszak közvetlen látványa és a 

háború brutalitásának vagy a vészkorszak eseményeinek képei (sajtófotók, világ- 

híradók, MAFIRT Krónikák) a háború utáni társadalmi képzelet részei voltak. 

P. Szűcs Julianna művészettörténész Művészettörténés című kötetében (P. Szűcs 

1985: 103−111) a Magyar Képzőművészek Szabadszakszervezete által szerve- 

zett, 1945. április 15-én a Műcsarnokban tartott kiállításon bemutatott Martyn 

Ferenc „gúnygrafikák” (1944)
26

 kapcsán idézi a művész kortársi beszámolóit. 

Eszerint a háború direkt látványán kívül a háború utáni időszak sajátja volt az 

a törekvés, hogy az előző időszaktól való távolságtartás, az időszakok közötti 

cezúra kifejezéséhez a vizualitás eszközeihez is nyúltak: a sajtóban és különböző 

köztéri formákban is megjelentek a gúnyrajzok, karikatúrák. A kiállítás anyagát 

és Martyn grafikáit a szerző összekapcsolta a Ludas Matyi politikai karikatúráival: 

„Nem kellett a képzőművészetben különösen járatosnak lenni ahhoz, hogy valaki 

találkozzék a torzított és »gúnnyal« teli állatszimbolikával, mint a megsemmisülő 

fasizmus jelképeivel”. Feltételezhetően a társadalom ingerküszöbe közvetlenül a 

háború után magasabb volt, mivel az erőszak emlékképei különböző alakot öltve 

folyamatosan jelen voltak. 

Ernst Gombrich, a szintén pszichológus és művészettörténész Ernst Krisszel 

folytatott munkájában a karikatúra történetével foglalkozott pszichoanalitikus 

megközelítésből (Gombrich − Eribon 1999). A szerzők amellett érveltek, hogy a 

karikatúra késői, 16. századi megjelenésének oka a képhez való mágikus viszony,
27

 

a képen ábrázolt megváltoztatásától való félelem, vagyis a képek támadó használata 

nem tette lehetővé, hogy a megjelenített vonásait mintegy tét nélkül, „tréfából” 

módosítsák. A szerzők arra a megállapításra jutottak, hogy a mágikus gondolkodás 

megszűnése, feloldódása segíthette életre már „ártatlan” műfajként a karikatúrát. 

Kris elgondolása alapján „a karikatúra a mágiánál használt képet helyettesítette”. 

A vészkorszak reprezentációjának egy konvenciók nélküli, zárványszerű for- 

máját mutatták az elemzett karikatúrák, gúnyrajzok és humoros szövegek, első- 

sorban az 1946-ban zajló népbírósági perekhez, valamint a háborút követő túlélői 

mindennapokhoz kötődően (a későbbi viccek és rajzok zsidó szereplői a palesztin 

történésekhez kapcsolódtak). A háború, a népbírósági perek, a vészkorszak vonat- 

kozásában a Ludas Matyi nem próbálta meg átlépni azt a tudásszociológiai keretet, 

amely ismert lehetett a korszak olvasója számára, ugyanakkor sajátos eszközeivel 

tudott propagandacélokat szolgálni, bűntudatot kelteni vagy akár felszabadulást 

és megkönnyebbülést okozni. 

 

26 A szerző továbbá megemlíti, hogy ezek a „gúnyrajzok” később, az 1965-ben a Nemzeti Galériában 

megrendezett Magyar képzőművészek a fasizmus ellen című kiállításon is bemutatásra kerültek. 
27 Leginkább a képpel való rontásokozás, az ellenség képén végrehajtott rombolás összefüggésében 

értették. 2
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